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}(át igy vagyunk?
Vége a nyárnak. Eljött a parlamenti 

munka szezonja is, de ott még mindig 
folynak a névszerinti szavazások, raffinált 
módjai a henyélésnek, tudatos meggát- 
lása a munkának. Az ország közhangu
lata bizonyos megkülönböztetett undor
ral fordul el ettől az »egyesült ellen
zéki« képviselők obstrukció játékától. 
Annyira vagyunk, hogy az érdeklődés 
legkisebb mozgalma sem kiséri már az 
utóbbi napokban az országgyűlési drót- 
rángatást és a politikai élet nem a par
lamentben, hanem a népgyüléseken és 
beszámolókon tornyositja hullámverését.

A nagy népbarát, az általános és 
titkos honmentő Justh Gyula is gondolt 
egyet és Kolozsvárott nagyszabású be
szédet, amolyan programmfélét mondott, 
a választójogi reformról. Természetesen 
magával vitte a szociáldemokratákat és 
Schwimmer Rózát, a feminista szónokot 
is, akinek Justh szónoki útjaihoz való 
kötöttsége kezd már a komikumba ful
ladni.

Es amit ott elmondott Justh, hosszú 
beszédének némely kitétele kell, hogy 
gondolkodóba ejtse az embereket, vagy 
legalább is ámulatba. Többek között 
olyanokat is mondott, hogy Magyaror
szág választóközönsége a legutóbbi vá
lasztások alkalmával tisztességében gyen
gének mutatkozott és ha ehhez hozzá
vesszük, hogy a nagyszalontai állomáson 
éretlen tömegnek nevezte az ellene 
tüntető népet, mindezekből szép kis kép 
alakul ki Justhnak a magyar nép felőli 
véleményéről. Csodálkozni kell ezek után, 
hogy valamiképen is tud még uralkodni 
azon a frakción, mely Justh hívének 
vallja magát.

Valódi, benső meggyőződés lehet-e 
az a küzdelem, melyet állítólag a magyar 
nép érdekében folytat, még a parla
menti munka meggátlásával is, amikor 
azt a magyar népet politikailag tisztes
ségtelennek és éretlen tömegnek csú
folja. A nemzetnek a politikai jogokból 
eddig kizárt részéért lehet-e őszintén 
és becsülettel küzdeni, ha nem becsül
jük meg mint éltető, államfenntartó 
elemet. Hiszen nyilvánvaló most már, 

amit eddig is váltig erősítettünk, hogy 
ez a küzdelem, ez a megokolatlan 
obstrukció csak arra jó, hogy néme
lyeknek port hintsenek a szemébe: lát
játok, mi nem engedünk Bécsnek, mi 
küzdünk a végletekig, mi vagyunk a 
nép barátai. Ó igen, a nép barátai ad
dig, amig a fenegyerekeskedés olcsó 
nimbusza vesz körül, de azután csak
hamar kitűnik, hogy e kerékkötősdihez 
a magyar népnek semmi köze, hiszen 
az egész harc a kerékkötők miatt van 
és nem az ország érdekében A vezér
nek ez a két legutóbbi baklövéses nyi
latkozata gyönyörű perspektívát mutat.

Mindenesetre siettetni fogja a kiáb
rándulást, mely mind több oldalon, mind 
nagyobb hullámzással kezdi elsöpörni a 
nagy szavak könnyelmű vitézeit és iga
zán őszintén kellene örülnünk, ha még 
egynéhány ilyesféle választójogi gyűlést 
tartanának, legalább annál átlátszóbbá 
válnék a vezérkari csapatuk úgynevezett 
önzetlensége.

fi városok kulturhivatása.
Tömegeket valamely érdemes cél felé irá

nyítani, nemesebb eszmék érdekében meg
mozdítani poshadt tunyaságából, ez volt min
den korok forradalmi kuiturtörekvése. Felsza
badítani az alvó erőket, kihasználásra előhívni 
a tehetségeket, mindez ma sem közömbös a 
művelődés terjesztése és emelése szempontjából.

A városok hajdanta bizonyos vidékek közép
pontjaiul épültek, ahol összefutottak a környék 
gazdasági, közigazgatási és kulturális szálai. 
Egy-egy város dominált a maga vidékén szel
lemi és anyagi téren.

Ma már mintha a szálak elszakadoztak volna, 
melyek a várost a vidékével összekötik. Más 
érdekek más irányok felé terelték úgy a váro
sok, mint a falvak törekvéseit és úgyszólván 
mindennaposak az agráriusok és merkantilis
ták összetűzései.

Egy-egy járási vagy megyei székhely köz
vetlenül csak közigazgatási tekintetben kap
csolja magához a vidékét, kulturális szempont
ból a városoknak meg van az alkalma tovább
haladni a művelődés mesgyéjén, mig a falvak 
tagadhatatlanul el vannak hanyagolva, hiszen 
egyelőre az a pium desiderium, hogy az anal
fabéták aránylag nagy százaléka csökkenjen.

A falvaknak a művelődési kérdése nem 
oldható meg másként, mint a középpontban 
fekvő városok figyelembe vételével. A tanítókra 

mindenütt már amúgy is nagy terhek és fel 
adatok vannak róva, legtöbb helyen meg nem 

1 felelő iskolai helyiségben kell tanítania és 
i rendszerint az osztályok túlzsúfoltsága is aka- 
! dályozója a tanítói munkásság kellő kifejtésé- 
i nek. Ekképen az elemi iskolákban elsajátítható 
' ismereteket is megtépázva és csak kis részé- 
, ben sajátíthatja el a falusi tanuló, később pedig, 

mikor már kikerült az iskola padjaiból, nem 
ritkaság, hogy írni, olvasni elfelejt, mert semmi 
módon nem foglalkozik betűvel, Írással, olva
sással, önművelésről pedig szorosabb értelem
ben szólni sem lehet.

Hogy ezeken a bajokon segíteni kell, nem 
kell külön bizonyítani. Az ország lakosságának 
körülbelül 60% él falvakban, aki tehát az ország 
kulturnivóját emelni akarja, annak okvetlenül 
a falvak művelési kérdését kell megoldania. 
Nem a városok lakóit kell ma már túlságosan 
és egyoldalúan nevelni és istápolni a szellemi 
téren, mert a városi lakóknak, akár az iparo
soknak, akár a kereskedőknek, már ki van 
jelölve az ütjük a továbbhaladásra az egye- 

■ sületeik, olvasó köreik, rendszeresített liceum- 
! előadásaik által, mig a falvak népe a jól-rosz- 

, szül elvégzett elemi iskolákon túl alig talál 
valami szellemi táplálékot.

A városok hivatása az volna, hogy szabad
oktató egyesületeket hozzon létre, amely egye
sületek a falvakon előadásokat tartanak a 
vidéki élet szükségletei szerint: mezőgazdasági 
történelmi, alkotmánytani, szociális, népszerű 
jogismereti, stb. előadásokat.

A természetes szükség az országban szana
szét már számos ilyen szabadoktató egyesüle
tet hozott létre, melyek a maguk intenciói 
szerint végezték áldásos működésűket, mig 
mostanában a szabadoktatás felkarolása a 
kormányhatalom részéről bizonyára egysége
sebb rendszert, intézést fog teremteni, ami 
viszont nem marad dusabb eredmény nélkül.

Minálunk már két éve működik a szabad
oktató egyesület, a Bajai Széchenyi Szövetség, 
mely a kezdet nehézségein keresztülküzdve 
magát, rendszeres tantervvel kezdte meg őszi 
működését az elmúlt vasárnapon. A szövetség 
vasárnapi Sükösdön tartott előadásáról részle
tesen híreink között emlékezünk meg.

— Meghívó. A bajai gyümölcsészeti egye
sület választmányának f. év augusztus 24-én 
tartott üléséből kiküldött vizsgáló bizottság 
tisztelettel meghívja a választmány minden 
tisztelt tagját, hogy f. hó 9-én, szombaton, d. 
u. 4 órakor a városi székház 2. számú tanács
termében tartandó értekezleten okvetlen meg
jelenni szíveskedjenek, mert nem intézkedhe- 
tés esetén a bekövetkezhető súlyos következ
mények terhét viselni tartoznak.

A kiküldött bizottság.
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jtlmoh fölött virrasztód . . .
Valahonnan messziről bánatos hegedüszó 

szüremlik, a hold sugarai, mint egy óriási 
hárfa húrjai, úgy rengenek és pengenek, úgy 
éreznek és véreznek és ina magejtett a vágy 
egy halk leány lengeteg álmait áldani. Szentek 
mind a leányok, kiváltképen szent nekem ő, 
aki most, mialatt az égnek hűvös, sápadt su
garai remegő arcomba hullanak, édesen s mo- 
solyosan álmodik és boldog párnái közé rejti 
parfütnös magát. Mit álmodhatik vájjon? Ko
pogjak-e az ablakon? Nem, nem . . . elszál- 
anak a tündérek a kíméletlen zörrenésre . . . 
halkabban susogjatok ti zummogó lombok, 
illanóbb legyen repülésiek, éjszakai pillék, kik 
velem együtt csak az éjszakában éltek, csak 
a homály az elemetek, hogy vak vággyal olt- 
hatatlan szomjúsággal rohanjunk a fénynek 
perzselődni, égni, elégni ... A homályban 
élünk, testvéreim, és ujjongunk a halálnak, 
mert a halálunk a fény, fény, fény 1 Öröm el
égni a fényben, akinek élete a homály volt, 
a homály-élet pálmája égőhalál, fénylő ha
lál, boldog halál I

Mégis . . . távoli hegedüszó, holdsugárhárfa : 
égi rengés, susogó falombok és illanó pillék, 
mind ami szép és altató, mind ami vágy és 
ringató, csak zsongjatok, csak bongjatok, az 
édesen alvó álmain elborongjatok és hulljon 
a rózsa selymes szirma lágy lepleire s egy 
angyal délszaki növények, csodás szinpompák 
mézét csorgassa két lecsukott ibolyaszemére, 
gránát ajka hajlott szélére is csöppentsen pa
rányit ... és én künn lefüggönyözött, irigy 
ablakai alatt, hörögjek a kintöl, vérrel kiser- 
kedő körmeimmel vájjam a falat, mint a hang
talan gyötrődé-j a szivemet, mely elalél, és ájultan 
roskadjak az uccai kőre, mely éles és hideg . . .

Minden éjfél igy talál engem. Künn a sut
togó lombok alatt sötét lobogások pirosodnak 
a szivemből és benn csendesen szunnyadnak 
a fehér angyalálmok ... és én minden éjfél
kor sírva borulok egy lefüggönyözött irigy
ablakra, mely holdfényesen és gúnyosan ámul 
rajtam, vergődő trubadúron. Turáni.

— Személyi hírek. Hegedűs Aladár dr. kir. 
tanácsos polgármester, e hó 3-án megérkezett 
hosszabb szabadság áról és 4 én átvette hivatalát. 
— Szalay Frigyes belügyminiszteri titkár két 
nap óta Baján tartózkodik.

— A bajaiak Kecskemétnek. A kecske 
méti károsultak javára Baja város polgármes
teréhez folytatólag a következő adományok 
érkeztek. Meskó Zoltán ivén: Meskó Zoltán 
2 kor. Balka Viktor 1 kor. — Szegedi keres
kedelmi és iparbank bajai fiókja 25 kor. — 
Dr. Koller Imréné úrnő gyüjtőivén: N. N. 5 
kor. özv. Bogovics Jgnácné 4 kor. Kőszegi 
Károlyné 3 kor. dr. Koller Imréné, özv Stájer 
Cyuláné, dr. Klénáncz Györgyné, Wunderlich 
Józsefné, dr. R'mler Jánosné, dr. Puskás De- 
zsőné, Dressher Gyuláné, özv. Peplovszky 
Lászlóné, Weisz Nándorné, Kollár Ágostonné, 
Németh Józsefné 2—2 kor. dr. Nicolaus Bé- 
láné, Scherer Sándorné, özv. Csihás Ferencné, 
Halász Károlyné, Bernhart Ernőné, Szutrély 
Lipótné, Kolozsváry Sándorné, Kolozsváry 
Árpádné, Hornyik nővérek, Szvaton Józsefné, 
Latinovics Gyuláné, Meskó Zoltánná, özv. 
Boróczy Ernőné, dr. Boros Józsefné, Müller 
Józsefné, özv. Fogt Alajnsné, N. N. dr Pol- 
lermann Arturné, Pollerman Bertalanné, özv. 
Kollár Ernőné 1 — 1 kor. N. N. 60 fill. N. N. 
50 fill. összesen 55 kor. 10 fillér.

— A Kőszegi-gyár közgyűlése. A Kőszegi 
féle talajmegmunkáló gépgyár részvénytársaság 
keddi közgyűlését, melynek a részvénytársa
ságra vonatkozó igen fontos ügyekben kellett 
vo'na határolnii, ellnlasztatottákés mint értesü 
lünk, október hó 20 -25-ike körül hívják össze 
újból.

— A Széchenyi Szövetség Sükösdön. Az 
iskolákban megkezdődött már az élet, s egy
idejűleg megkezdte; működését a bajai sza 
badoktató egyesület is, a Széchenyi Szövetség. 
Vasárnap délután a Szövetség két előadója 
Sükösdre rándult ki előadást tartani, ahol 
szép számú közönség várta őket a községhá
zán. Legelőször Boróc-y Kálmán dr. beszélt a 
gazdakörökről, azok alakításának szükségéről 
oiyan hatással, hogy az előadás után Keresz
tes Mihály gazda rögtön ivet köröztetett alá
írásra a gazdakör megalakulása céljából, úgy
hogy a kör megalakulása rövid időn belül 
biztosra vehető. A második előadó Szurmay 
Dezső oki. kertész tanító volt, aki a gyümölcs
termelésről beszélt szakszerűen, népies nyelven 
közelférkőzve a hallgatók szivéhez értelméhez. 
A szimpatikus előadót az egybegyült gazdák 
nagy figyelemmel hallgatták. Az előadás er
kölcsi sikere Molnár Károly sükösdi jegyzőnek 
érdeme, aki az előadásra már napokkal előbb 
feihivta a gazdák figyelmét és egyéniségének 
megnyerő voltával támogatta a Szövetség mun
káját. Jövő vasárnapon ugyancsak Sükösdön 
tartanak a bajai szabadok: atók előadást.

Csőd. Rajkovits Karoly nyomdájával 
szemben a csődeljárást megindították. Csőd
tömeggondnok Sándor Imre dr.

— Krémer társulata Kalocsán. Kalocsai 
levelezőnk Írja : Krémer Sándor szabadkai szín
igazgató művészgárdájával Kalocsán a napok
ban kezdte meg a hat hétre tervezett színház
szezont. Az előadásokat Sardou »Váljunk el< 

I citnü vígjátékéval vezette be. A közönség sze - 
j retettel és sok reménnyel fogadta a társulatot.

— Riadalom az őrültek házában. A 
; szabadkai állami elmegyógyintézet pincéjében 
' tegnapelőtt tűz ütött ki. Az udvaron sétáló 

elmebetegek között nagy riadalmat okozott a 
tűz és csak nagy nehezen lehetett őket lecsil
lapítani. A tüzet mielőtt veszedelmessé válha
tott, elfojtották.

— Az iskolák köréből. Megtörténtek a 
beírások az iskolákban, meg volt a Veni 
Sancte és az iskolamegnyitás ünnepélye és ;:z 
eddigi, bár még nem végleges adatok szerint 
a növendékek áramlása a következő. Az elemi 
iskoláknál a belsővárosiban több jelentkezett, 
mint tavaly, az aloó és felsővárosban eddigelé 
csekélyebb a tanulók száma a tavalyinál. A 
városi polgári iskolánál 225 iratkozott be eddig, 
ez. a szám várhatólag körülbelül hússzal fog 
növekedni. Itt tehát lényeges a többlet az el
múlt iskolaévhez viszonyítva, nagyven-Ötven 
tanulóval. Valóban nem tudjuk elkép
zelni, hogyan lehetséges ennyi tanulónak kívá
natos kiképzése, ha legalább az első osztály
ban, nem nyitják meg a párhuzamos osztályt. 
A tanítóképzőben és a gimnáziumban némi 
apadás érezhető a tavalyi létszámmal szemben, 
ami a pályaválaszások megváltozását jelenti.

— Kitüntetett tűzoltó. A harkányi ön 
kéntes tűzoltó testület az ottani tűzoltóság 
kioktatása körül szerzett érdemeiért tisztelet
beli tűzoltó parancsnokká választotta Stein L. 
József bajai tűzoltót.

— A pécsi országos orvoskongresszust, 
mely szeptember 7-re volt terve-ve a felujuló 
kolera veszedelem miatt bizonytalan időre el ha 
lasztolták.

— Pályázat. A tanonciskolái felügyelő
bizottság a leánytanonc iskolában heti 2—2 
órával a magyar és számtan, heti 3 órával a 
a rajz és kézimunka tanítására, továbbá a 
kereskedőtanonc iskolátan heti 2 órával a 
számtanra, végül a belvárosi iparostanoncisko
lában heti 2 órával a könyvvitelre pályázatot 
hirdet. Folyamodók kérvényüket az elnökség
nél vagy az igazgatóságnál nyújthatják be.

— Lóverseny Zomborban. Szeptember hó 
30-án és október 1-én a Bács-Bodrog várme
gyei gazdasági egyesület lóversenyt rendez, 
mely iránt az érdeklődés megye szerte nagy. 
A verseny első napján öt futam, a második 
napon négy futam lesz.

— Emléktábla Városynak. A kalocsai 
egyházmegyei káptalan az elhunyt érsek sírja 
fölé az érseki templomban emléktáblát állíttat, 

, melyet még ez őszön fognak felavatni.
— A kincstári képviselő távozása. Az 

adókivetési eljárás befejeztével a városi és a 
kerületi adókivető bizottság a városunkból 
távozó kincstári képviselő, dr. Raniszavlyevity

■ György pénzügyi fogalmazó tiszteletére szep- 
! tember 2 án vacsorát rendezett a Casinó he- 
i lyiségében. Az adókivető bizottságok elnöke,

Tury Mátyás ügyész a távozó kincstári képvi- 
, selő: meleg szavakkal búcsúztatta, kiemelve 
! konciliáns modorát, a kivetési eljárást irányitó
■ aiapos készültségét és humánus gondolkodás- 
: módját. Tury Mátyás bizottsági elnököt dr.

Nemes József elnökhelyettes köszöntötte fel, 
' rnéltatvó a bizottsági elnöknek teljes objekti- 
1 vitásat, a kincstár és az adózó felek érdekei

nek összeegyeztetésére irányuló kiegyenlítő 
1 törekvését.

-- Schaumann Gyula gyógysxeréuz gyo-
l mot’SÓjft több mint 30 év óta, mint dietikus 
I készítmény a legjobb hírnévnek örvend, amit 
: számos elismerő oklevél igazol. Előnyösen és 

megbízhatóan hat az emésztési folyamatnál 
gyomorbajnál, savképződésnél, felböffögésné 

stb. úgy, hogy ez mint legrégibb háziszer, nagy 
elterjedtségnek és közkedveltségnek örvend. 
Előnyös hatást, rácionális összetételének kö- 

' szönheti. A kényelmesebb és kellemesebb fel
használás végett Schaumann gyógyszerész a 

gyomorsó kivül gyárt még gyomorpasztilát is, 
mely a gyomorsónak hatásával teljesen egyenlő. 

Az ára mindkét készítménynek ugyanaz, mint 

eddig: 1.50 korona dobozonként.

gajai riportok.
— A Polgári Olvasó Egyesület története. —

Szerény, de meghitt találkozóhely, ahol az 
emberek egymáshoz rokonulnak, ez a Polgári 
Olvasó Fgyesület ma. Ez a békés megértés, 
s nyugodt fejlődés volt mindenkoron a zász
lajára Írva. Előttem fekszik egy füzet, mely 
az egyesület félszázados történetét ismerteti 
és érdekkel forgatom a lapjait, mert ismerős 

i ismeretlen embereknek alakjait látom elvonulni 
1 a történet olvasása közben. Ismeretlenek ez 

elmúlt rokonszenves emberek, akik a hatvanas, 
hetvenes években éltek és buzgólkodtak, de 
szinte tokonian ismerősek, hiszen a hagyomány 
még ma sem fáradt ki a polgári erények ko
szorúját fűzni homlokuk köré.

Az alkotmányos élet legels^ mámorában 
ezek a német ajkú bürgerek vették kezökbe 
a szervezés munkáját, élükön Drescher Ferenc-
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Cel, és Csupor Gyulával a költővel. És csönd
ben megalakult az egyesület, és — mily önzetlen 
jellem! — Drescher Ferenc a tisztikarban sem 
akart benne lenni, elég öröm és benső meg
elégedés volt számára az az áldozatkész mun
kásság, melyet polgártársai javáért közkatona
ként végezhetett.

Kezdetleges berendezéssel, meg nem felelő 
bérelt helyiségekben vergődött az egyesület és 
ezekről a küzdelmes kezdő évekről semmi 
írott maradvány nem maradt meg, csupán a 
szóbeli emlékezet halvány és bizonytalan vi
lága vetett romantikus fényt a letűnt időkre. 
1861-től 1872-ig bizonytalan adatokból bon
takozik ki az egyesület története, és legkima 
gaslóbb eseménye ez időnek az 1865-iki ün
nep, mely az alapitónak Drescher Ferencnek 
emlékét őrzi, mely már abból a szempontból 
is érdekes, hogy az alkalmi »dicsbeszédet* 
(mint az egykorú emlék mondja) Csupor Gyula 
költő, az egyesület legelső jegyzője mondta 
és az alkalmi költeményt Dömötör Hugó az 
akkori időkben ismert bácskai poéta irta.

Az egyesület története 1873-tól kezdve a 
meglevő jegyzőkönyvekben van megörökítve 
és e jegyzőkönyvek tanúskodnak arról, hogy 
ez időtől is sok megpróbáltatást állott ki a 
kör, a legutóbbi 1901-ben volt, amikor rend
kívül válságos körülmények közé jutott. E sa
nyarú helyzetből Drescher Lajos mentette ki, 
aki rendkívül ügyes gazdálkodási taktikájával 
szebb jövőt biztosított a már-már agonizáló 
egyesületnek. Drescher Lajos elnöksége alatt 
házat vett a kör és ma, miután Drescher Lajos 
megvált elnöki tisztétől, Lerner Antal céltuda
tos és erőskezü vezetése mellett az egyesület 
virágkorát éli.

A füzetet, mely a föntebb vázoit történetet 
tartalmazza, Novoth István áll. elemi iskolai 
igazgató, egyesületi könyvtáros irta meg pom 
pásan. irói lendülettel és a legőszintébben 
ajánlhatjuk mindazok figyelmébe, kik helybeli 
kultúrintézményeink fejlődése iránt érdeklődnek.

S Z
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Hirdetmény.
A szabadkai állami meríti; hitelesítő hivatal 

tói ma érkezett távirat szerint az időszakos 
állami mértékhitelesités folyó szeptember hó 
15 én (tizenötödikén) fog megkezdetni a városi 

1 szegények ménedéi háza épületében, 
i Baja, 1911. szeptember 6.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

Mészáros Lázár-utca 40. sz.

szabaö kézből eladó, értekezhetni ugyanott 

a tulajdonosnál.
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Hirdetmény.
Baja város rendőrkapitányi hivatala mint 

elsőfokú iparhatóság részéről közhírré teszem, 
hogy Kráhl Károly bajai lakos magán-kézi 
zálog kölcsön intézetében 1911. év augusztus 
hó 14 ikével lejárt és nem rendezett zálogtár 
gyak folyó évi szeptember hó 15 következő 
napjain d. u. 3—5 óra közötti időben a ma
gán kézi zálogkölcsön intézet helyiségében 
(Galamb-utca 3 szám) nyilvános árverésen el
adatni fognak.

Baja, 1911. évi augusztus hó 31 én.

Koller Dezső s. k. 
rendőrfőkapitány h.
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KOLLÁR A. BAJA
▼ Alapittatott

1846-ban.▼ ▼ g Könyv-, zenemű-, papír- és
i rajzszerkereskedésemben
| nagy raktár a legújabb irodalmi termé- 
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| földgömbök és zenemüvekből. Irodai levél
sí és rajzpapirok, iró- és rajzszerek, vonalzott 
sj üzleti könyvek. Bármely bel- és külföldi 
| hírlapokra és folyóiratokra előfizetések az 
I eredeti áron elfogadtatnak.
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g Könyvkötészetem
modern berendezéssel 
állít elő müveket, folyó
iratokat, báli- és lako
dalmi meghívókat, 
eljegyzési kártyákat, 
gyászjelentéseket, ár
jegyzékeket és falraga
szokat. Bármilyen kö- 
nyomdai munkák fel
vétetnek. >
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mindennemű könyvek 
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nos bekötésére, továb
bá képkeretek, (passe- 
partous), iróaljzatok, 
kesztyüdobozok és arc
képtartók j utányos 
áron való elkészítésére 
van berendezve,
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